

向海图强,舟山海洋经济动能澎湃

喜迎市两会·实干2024

□记者 陈颖丹

海洋赋予了舟山独特的城市气质,也为舟山经济发展注入了源源不断的动力。

2024年,是舟山海洋经济凯歌而行、步履铿锵的一年。围绕建设江海联运服务中心、大宗商品资源配置枢纽等一系列国家战略,锚定“高水平建设现代海洋城市”这一目标定位,全市深入推进“985”行动,着力优化海洋产业结构和布局,海洋经济竞争力大幅提升。

经略海洋行稳致远,踏浪扬帆向海图强。构建九大现代海洋产业链,做强八大高能级发展平台,建设世界一流强港,正在成为舟山推进海洋经济高质量发展的强劲引擎和核心密码。

链条延伸 激发海洋经济新动能

汽车驶过鱼山大桥,孤悬东海的鱼山岛映入眼帘。“钢铁丛林”拔地而起,无数管道连接着储罐、高塔和锅炉,发出低沉的轰鸣。

这是全国最大、单体全球第二的绿色石化基地。基地从上游生产逐步拓展至石化中下游产业链,不断引进链主企业和项目,具备每年4000万吨炼油能力和每年1180万吨芳烃、420万吨乙烯的生产能力。

绿色石化和新材料产业是我市着力构建的九大现代海洋产业链之一。2024年,绿色石化和新材料产业链表现亮眼——全市规模以上石化行业工业总产值达2874.9亿元;亿元以上项目纷纷落地投产,推动产业向高端化、绿色化大步迈进,为海洋产业发展注入新动力。

去年10月29日,由舟山鑫亚船舶建造有限公司承接的巴士基14000TEU集装箱船“MAERSK HALIFAX”轮甲醇双燃料改装项目完工交付,这是全球首个万箱级甲

醇双燃料船改装项目。次日,舟山中远海运重工为挪威KNOT公司建造的第6艘15.4万吨穿梭油轮顺利交付,又一艘世界最大吨位穿梭油轮从东海之滨驶向全球。

船舶工业是舟山支柱产业,船舶与海工装备产业链也是九大现代海洋产业链之一。2024年,这条产业链产值增长强劲——全年产值突破400亿元,造船新接订单占全国8%,修船量占全球20%以上,成为拉动我市规模以上工业总产值增长的主力军;西白莲海工、新加坡安达航运等15个船舶修造项目落地,进一步促进了船舶产业向智能化、高端化转型升级,加速成为具有核心竞争力的特色产业链。

2024年,我市的数字海洋产业链发展迅猛——规上数字经济核心制造业增加值增速位列全省第三,营收增速全省第一;清洁能源及装备制造产业链,新增清洁能源装机容量提前完成全年目标;金枪鱼生物科技、平太荣未来海洋产业园等15个亿元以上项目落地,推动“一条鱼”产业链向深加工、高附加值华丽转身。

去年以来,我市九大现代海洋产业链总体呈现稳健提质态势,各主要指标均保持较好增长,一批延链强链补链项目相继落地。九大产业链宛如九条活力迸发的经济动脉,持续为舟山海洋经济发展输送着动能。

平台聚力 构筑海洋经济新高地

在我市精心谋划实施的“985”行动中,除了九大现代海洋产业链,还有八大高能级海洋产业发展平台,全方位构筑现代海洋经济的“四梁八柱”。

走进八大平台之一的金塘平台,在新材料园区项目施工现场,呈现的是一派火热场景:塔吊林立,工程车来往穿梭,多幢厂房、综合楼拔地而起,锅炉烟囱以每天2米的速度

升高……

从2023年11月底开工以来,该平台项目的任务进度条每天都在刷新。目前,首批苯酚丙酮等3套主体装置正加快推进,新增PEO等5套装置开工建设,累计18套主体装置完成工艺包交付,已完成年度投资130亿元,为今年3套装置建成并投料奠定基础。

2024年,包括金塘在内的八大平台,都紧紧围绕各自的发展定位和目标任务持续发力,推动资源要素向平台集聚。

大宗平台方面,《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》正式获国务院批复,积极制定行动方案及分阶段、分步骤细化举措清单,布局大宗商品储备、运营、加工、贸易、交易全产业链;

鱼山平台方面,石化基地获评全国高质量发展化工园区,高性能树脂、高端新材料、炼化一体化改造提升项目及中煤鱼山电厂等项目加快推进,高性能树脂项目中单体国内最大的120万吨/年ABS装置4条生产线全部建成、2条投产;

六横平台方面,六横电厂二期两台百万机组建成并网,浙能LNG接收站顺利推进,项目储罐基础已完成、罐体整体完成80%,中石化LNG接收站加快前期工作;

“海上”平台方面,建成岱山1#海上风电等6个项目,新增可再生能源装机74万千瓦,可再生能源总装机同比增长40%。精准招引中能建嵊泗海上新能源中心、德创高新区电网侧储能等项目落地;

……

八大平台优势互补、协同共进,去年共推进亿元以上重大建设项目87个,完成纳统投资580亿元,从不同维度支撑起现代海洋经济架构,助力舟山海洋经济实现跨越式发展。

港航联动 赋能海洋经济新发展

港口是陆海联运枢纽,也是海

洋经济“硬担当”。

2024年11月,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,以舟山片区为基础,统筹宁波片区,开启了海洋经济高质量发展的新征程。

宁波舟山港作为建设大宗商品资源配置枢纽的核心引擎,船畅其运、货畅其流,宛如一座通往世界的蓝色桥梁,引入更多资源向舟山集聚。

近年来,宁波舟山港不断推动世界一流强港建设。2024年,宁波舟山港完成货物吞吐量13.77亿吨,同比增长4%,连续16年位居全球港口第一;完成TEU集装箱吞吐量3930万只,同比增长11%,增幅为近7年最大,稳居世界第三。

航运业同样是海洋经济发展的关键支撑。我市充分发挥“海”“港”优势,致力江海联运创新突破,打开了通江达海、货畅全球的局面。

去年,江海直达船“创新5”轮满载5400吨进境粮食从舟山起航,开创了我国万吨级江海直达船舶从沿海直航长江上游的先河;我市新开通重庆、荆州、鄂州3条江海直达航线,首创“江海直达+长江班列”联运新模式,新增江海直达船舶7艘,总运力达21艘共计27.8万吨;两艘全球最大的40万吨级矿船在鼠浪湖岛实现历史性“同框”,吸引了全球航运界的眼光……

对标世界一流强港建设要求,我市重点开展了船加油产业规范提升行动,制定45项便利化举措,在低碳转型、服务提效、行业规范、市场开拓等方面持续突破。全年大宗商品贸易结算额首次突破1万亿元,保税船燃加注量持续攀升,实现绿色船燃常态化加注,舟山港再度成为全球第四大船加油港。

扬帆向海天地宽。海洋是我市经济高质量发展的最大优势和潜力所在,在“985”行动的大力实施下,舟山必将持续激发蓝色动能,不断谱写海洋经济发展新篇章。

春节假期我市消费市场旺 14家重点商贸企业销售额9000万余元

□记者 丛琳 通讯员 汪湘

本报讯 记者昨从市商务局获悉,刚刚过去的春节假期,我市消费市场需求旺盛、亮点纷呈,14家重点商贸企业实现销售额9039.72万元,同比增加9.2%。

市商务局联动重点企业、各大商圈、步行街、街道、社区等,以“寻年味 找年俗 买年货”为主题,开展了“金蛇迎春·浙里过大年”促消费活动,通过线下“2025迎新妙会”主题活动及线上“2025舟山宝藏店铺新年City Walk”系列活动等,营造浓郁的新春消费氛围。

各大商贸企业持续挖掘消费新亮点,掀起消费热潮。东港凯虹广场举办了“巳如破竹·蛇我其谁”春节大场,发放流行百货年货券。宝龙广场举办了“来宝龙,过新年”活动,开展雅戈尔动物园门票等限量兑换、跨年夜电音派对、整点抽奖等活动。舟山银泰百货举办了“超IN的年”活动,消费满388元抽大

奖,喵街1元秒杀好物等活动吸引了众多市民。

《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》等多部春节档影片在岛城热卖。据统计,1月24日~2月4日,舟山春节档影片票房1127.82万元,同比增长63.8%;观影人数22.08万人次,同比增长57.9%。

以旧换新活动火热进行。定海、普陀联合当地汽车销售企业共发放400万元,消费者最高可享1.15万元补贴,有力激发了春节假期市民购车热情。1月8日起全市启动新一轮家电、3C产品以旧换新活动,截至2月4日,全市家电累计消费4663笔,消费金额1439.7万元,累计补贴271.2万元;全市3C产品累计消费4587笔,消费金额1571.2万元,累计补贴185.8万元。

今年春节假期,全市针织品、粮油食品、化妆品、日用品、服装销售额同比分别增长39.1%、17.4%、15.7%、13.3%、10.3%,生活必需品市场总体供应有序、价格平稳。

忠实践行“八八战略” 高质量发展建设共同富裕示范区

▲上接第1版 要在推进重大项目建设、以高质量项目支撑高质量发展上取得新突破,深入实施“以项目看发展论英雄”,深入开展扩大有效投资“千项万亿”工程,全力推进重大项目开工建设,全力激发民间投资活力,全力争取用好政策,确保项目投资增速快于GDP增速、制造业投资增速快于面上投资增速、民间投资占比稳步上升、实际使用外资占全国份额基本稳定。要在大力提振消费、更好发挥消费基础性作用上取得新突破,大力实施提振消费专项行动,持续释放“两新”政策效应,拓展消费新业态新场景,构建房地产发展新模式,加快释放消费潜力。要在推动绿色低碳发展、建设更高水平生态省上取得新突破,深入实施绿色低碳发展和能源保供稳价工程,统筹推进降碳、减污、扩绿、增长,着力推动产业结构、能源结构、交通运输结构调整,以生态省建设实际成效彰显“绿水青山就是金山银山”理念的真理力量。

程度释放产能、达产达效;着力抓好重大项目建设,推动新建项目尽快开工、在建项目形成更多实物工作量;着力抓好稳外贸工作,持续打好“稳拓调优”组合拳,推动外贸稳量提质;着力放大春节消费旺季效应,持续推进消费品以旧换新和促消费活动,进一步激发消费动能。

刘捷在主持时强调,各地各部门要提高政治站位,学深悟透习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,忠实践行“八八战略”,对照高质量发展建设共同富裕示范区方案和“十四五”规划,保持战略定力,增强紧迫感,一步一个脚印推动共同富裕示范区建设取得突破性进展、打造标志性成果,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要锚定年度目标任务,健全闭环落实机制,统筹推进重大项目、重大改革、重大政策、重大平台,抓好促消费扩投资、稳工业促转型、强创新增动能、稳外贸优外资、解民忧惠民生、防风险保稳定等工作。要干字当头,大力弘扬“六干”作风,以“开局即开跑”的奋进姿态抓实抓好各项工作,迅速掀起比学赶超、力争上游的热潮,全力夺取一季度开门红和全年红,确保各项目标圆满完成,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章作出更大贡献。

刘捷在主持时强调,各地各部门要提高政治站位,学深悟透习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,忠实践行“八八战略”,对照高质量发展建设共同富裕示范区方案和“十四五”规划,保持战略定力,增强紧迫感,一步一个脚印推动共同富裕示范区建设取得突破性进展、打造标志性成果,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要锚定年度目标任务,健全闭环落实机制,统筹推进重大项目、重大改革、重大政策、重大平台,抓好促消费扩投资、稳工业促转型、强创新增动能、稳外贸优外资、解民忧惠民生、防风险保稳定等工作。要干字当头,大力弘扬“六干”作风,以“开局即开跑”的奋进姿态抓实抓好各项工作,迅速掀起比学赶超、力争上游的热潮,全力夺取一季度开门红和全年红,确保各项目标圆满完成,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章作出更大贡献。

会议以视频会议形式召开,各设区市、县(市、区)设分会场。

今日	1℃~7℃	有霜冻
明日	0℃~6℃	局部有薄冰

多云,下午转阴到多云。偏北风4-5级,夜里转雨到西南风4-5级,下半夜起西北到北风5-6级阵风7级。

多云,夜里转阴天,早晨起西北到北风6-7级阵风8级,上午转雨到7级阵风8-9级,半夜减弱到6-7级阵风8级。

浙江易舸软件有限公司总经理牛振振: 为“一条鱼”“一艘船”献计献策

喜迎市两会·代表话履职

编者按:市两会召开在即,市新闻传媒中心推出“喜迎市两会·代表话履职”专栏,倾听来自基层一线的市人大代表讲述履职故事、畅谈履职心声。

□记者 刘凯/文 何斌/摄

近日,在普陀远洋码头,市人大代表、浙江易舸软件有限公司总经理牛振振,正向远洋渔业鲑鱼企业相关负责人了解去年远洋捕捞的生产情况。

2024年,我市远洋水产品进关量74.6万吨,居全国第一,远洋自捕鲑鱼进关量占到全国总量的70%。总体成绩可圈可点,但牛振振也看到了产业发展背后的一些不利因素,他多次建议舟山远洋渔业要积极拓展新空间。调研中,他与远洋渔业企业就“挺进深蓝”深入探讨,摸清企业诉求。

“希望政府能支持我们企业开发极地资源,比如打造南极磷虾船。我觉得这是一个很好的建议。”远洋渔业企业相关负责人何鲁涛表示。“舟山远洋渔业一直是我们的优势产业,但是这块

产业,尤其远洋渔业产业链条里面,还有很大的补链空间。”牛振振回应道。

2024年,浙江拍船网船舶交易总额达102亿元,企业成交额实现较快增长。牛振振通过走访了解到,一些相关企业希望申请到船舶法拍资质,但申请资质涉及法院、金融、海事等多个部门机构,程序较为繁琐。在市人大“优化营商环境”专题调研中,牛振振多次提出建议,要帮助船东、客户和交易平台实现利益最大化,促进行业资产健康循环。

“这个问题对于我市整个航运业发展来说也很重要,我将在今年市两会上继续提建议。”牛振振表示,身为一名市人大代表,他将竭力为政府部门制定决策提供有益参考。

新春里,吹响奋进的号角

▲上接第1版 舟山推进高质量发展,坐不住、等不起!

——“县(区)、功能区要强担当、挑大梁!”

直面问题不回避!大会上,何中伟抛出了一个一个问题,直击与会者的心坎——

“去年科技创新标志性成果到底有哪几项?新增的‘专精特新’企业有几家?”“科创基金去年支持了几个项目?”“各县区去年引进了多少人才、多少创新团队?”……而这仅仅是针对科技创新短板的自我剖析。梳理全市经济社会发展发展的短板,需要补上的不止一块。

怎么办?唯有担当实干!“县(区)、功能区要强担当、挑大梁!”会上,何中伟的话,掷地有声。

“定海区是全市高质量发展的主战场,要扛起大担当、挑大梁!”“普陀将确立干事创业的闯劲,永葆攻坚克难的拼劲,保持

善作善成的韧劲……”“高新区坚决扛起大宗商品资源配置枢纽建设的使命担当……”会上,各县(区)、功能区的发言,是回应,更是承诺。

招商引资是经济发展的“源头活水”。嵊泗将坚定不移不移抓招商引资,全年招引落地亿元以上产业项目7个;高新区管委会将聚焦“新材料、新能源、新智造”,加快一批重点在谈项目落地,确保全年引进亿元以上项目12个。

重大项目是稳定经济运行的“压舱石”,更是全方位推动高质量发展的“主引擎”。石化基地管委会亮出今年的目标任务,将全面建成3个项目,加快建设2个项目,新开工2个项目;金塘管委会聚焦重点项目全力攻坚,将紧盯4项省“千项万亿”工程和24个市重大项目;六横管委会则明确要做大做强优势产业,积极抢占高精尖船舶修造市场,力争在新能源

产业新赛道取得新突破;普管委表示将聚力项目攻坚,推动全年重点项目数量、体量、质量“三量齐升”。

一个个有力的数字,一个个坚实的举措,是发展的决心,是开跑即冲刺的姿态。

“岱山将全力攻坚舟山大宗商品储备基地、加工基地、海事服务基地建设……”“新城将提速建强小干平台,抢抓大宗商品资源配置枢纽落地契机,推动国际会展中心等12栋楼宇建设提速……”“会上,各县(区)、功能区负责人激昂的话语,描绘了一场场“全力”的奔赴,一项项“坚定”的推进。

“当前,舟山重大战略机遇叠加,肩负重大使命任务,正处于爬坡过坎、滚石上山,不进则退、慢进也退的关键阶段,我们一定要奋起直追。”何中伟的话铿锵有力,回荡会场,为舟山高质量发展指明了方向。

舟山推进高质量发展,关键在于落实!

——“干字当头、实字为要,强化责任担当,落实落细各项举措!”

担当实干重在干!

“干字当头、实字为要,要确保各项工作落实落地、落地见效。”何中伟在会上发出的“动员令”,让与会的干部干有方向、干有目标。

“围绕国务院批复的建设方案和省市出台的专项实施方案,我市已形成了市级行动方案,并细化了任务清单。接下来我们就对照方案和清单,逐项抓好落地实施,全力推进‘三基地两中心’建设。”“参与了大宗商品资源配置枢纽获批的全过程,作为受表彰的先进个人,浙江自贸区舟山管委政策法规局局长胡朝麟心潮澎湃。

荣誉是对过去成绩的肯定,也是对未来工作的驱动。胡朝麟表示,他们将继续发扬“马上就办、真抓实干”的工作作风,和各地各部门一起建设大宗商品资源配置枢纽,继续推动一批重大改革创新,包括建设大宗商品特色生态环保区、构建国际化的大宗商品商业储备体系等,通过制度创新服务重大项目建设和推动大宗商品产业链发展。

是对未来工作的驱动。胡朝麟表示,他们将继续发扬“马上就办、真抓实干”的工作作风,和各地各部门一起建设大宗商品资源配置枢纽,继续推动一批重大改革创新,包括建设大宗商品特色生态环保区、构建国际化的大宗商品商业储备体系等,通过制度创新服务重大项目建设和推动大宗商品产业链发展。

穿着制服前去参会,市市场监管局行政许可处负责人虞哲迪,听到的更多是责任与担当。“会上部署了今年目标任务,像持续优化营商环境、审批办证便利化、助企暖企服务等都与我们职责相关。”虞哲迪表示,新的一年,将充分发挥部门职能,迭代升级市场监管领域“高效办成一件事”改革,深化开展个体经济新腾飞行动等,努力打造更为便利的准入准营市场环境,积极助力大宗商品资源配置枢纽建设。

作为受邀参会代表,市政协委员、泛城设计股份有限公司浙江自贸区分公司总经理蒋宇峰也很激动,因为他在会上听到了很多“好声音”。

“尽量少说‘这个不行’,多想‘怎么样才行’。”“为企业多设路标、少设路障。”……蒋宇峰说,聚集营商环境,优化审批流程,有效保障重点项目落地同频发力,同频共振,这对企业来说就是“最强声音”“最大支持”。

市人大代表、浙江龙源四方机械装备制造有限公司总经理陈璟韵从会场出来,显得更为自信。“会上提到的减少企业的重复检查、优化审批流程、提高服务效率等,从中反映出企业提出的问题不是没回音,而是政府也在认真地梳理,在尽快落实办理。”她说,作为人大代表,会后提议更有信心了。

在会上听到不少重大项目相继在舟山落地,陈璟韵内心激动,认为这大大提振了企业的信心。她透露,企业今年目标明确,将补齐科技创新上的短板,加强人才引进力度,不断强化科研力量。